

非洲以外地区首次出现死亡病例

猴痘蔓延 全球处于高风险状态

尽管世界卫生组织宣布猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”，猴痘疫情已蔓延到全球多个国家和地区。

最新数据显示，截至7月29日，全球70多个国家和地区累计报告猴痘确诊病例超过2.2万例。7月29日，巴西报告一例猴痘死亡病例，这是本轮全球猴痘疫情以来，首次在非洲之外出现死亡病例。此后，西班牙和印度也相继报告死亡病例。

而作为本次猴痘疫情“震中”的美国，情况也颇为严峻。7月29日，确诊病例数最多的纽约州宣布进入紧急状态。

美两个州进入紧急状态

“全美超过四分之一的猴痘病例发生在纽约州，目前对高危人群影响过大。”当地时间7月29日，美国纽约州州长凯茜·霍楚尔宣布，该州进入“灾害紧急状态”。

同日，纽约州长办公室发表声明称，全州进入紧急状态后，医生、药剂师等专业人员可为民众接种猴痘疫苗。纽约州政府将继续保障疫苗供应、提高检测能力，通过网站和短信提醒系统向民众发布疫情相关信息。

而在此前，加州旧金山市长伦布德里已宣布全市8月1日起进入紧急状态。

美国疾病控制和预防中心(CDC)的数据显示，截至7月29日，全美累计报告猴痘确诊病例5189例，美国成为全球报告猴痘病例数最多的国家。其中，纽约州确诊病例最多，为1345例。

白宫首席医疗顾问福奇表示，猴痘对包



■ 纽约州的一处疫苗接种点

图 GJ

括孕妇、儿童在内的群体构成严重风险。

预计将有更多死亡病例

值得警惕的是，因感染猴痘而死亡的病例也在全球多地悄然出现。欧洲、南美洲和亚洲陆续报告了猴痘死亡病例。

7月29日，巴西卫生部宣布该国出现首例猴痘死亡病例，这是非洲之外出现的首个死亡病例，死者是一名免疫力低下的男子。截至7月29日，巴西共报告超过1000例猴痘

确诊病例，主要集中在圣保罗州、里约热内卢州以及米纳斯吉拉斯州。

在此之后，西班牙于7月29日、30日接连报告了两例猴痘死亡病例。西班牙首个死亡病例出现在巴伦西亚自治区，这名患者死于与感染相关的脑炎。截至7月29日，西班牙报告猴痘确诊病例数为4298例，其中64名患者为女性。

7月30日，印度喀拉拉邦一名确诊感染猴痘病毒的男子在医院死亡。这是印度发现

的首例猴痘死亡病例。

非洲以外的地区出现猴痘死亡病例，加重了全球对猴痘疫情的担忧。7月30日，世界卫生组织警告称，鉴于非洲以外的国家和地区出现猴痘相关死亡病例，接下来，预计将会有更多死亡病例。

传播方式目前没有定论

截至目前，关于猴痘病毒的传播方式，仍然没有定论。

世卫组织指出，猴痘疫情正通过新的传播方式迅速蔓延到世界各地，但人类对其传播方式知之甚少。

而猴痘疫情的日趋扩散，也引起了全球卫生界的高度关注，相关研究正在进行中。

美国加州大学洛杉矶分校菲尔丁公共卫生学院流行病学教授安妮·里莫因近日表示，猴痘病毒通过人际传播正在迅速蔓延，此病毒或可通过床单、衣服、毛巾等可能携带病毒的污染物传播。

斯坦福大学研究人员日前将猴痘病毒列入其废水检测名单，在对加州11个下水道系统分析后，他们在萨克拉门托市、帕洛阿托市等多地的废水中检测出猴痘病毒。

面对新一轮猴痘疫情的考验，全球多地对猴痘疫苗的需求也正在激增。

目前，全球处于高风险状态。世卫组织专家预计，急需接种猴痘疫苗的人口约有500万到1000万。考虑到该疫苗可能需要接种两针，这意味着，当前的缺口相当巨大。

本报记者 王若弦

已经装载好粮食 只待一两个事项商定

首艘运粮船有望即日驶离乌克兰

土耳其总统府发言人易卜拉欣·卡林7月31日说，首艘装载乌克兰粮食的船有望最快于当地时间8月1日驶离黑海港口。

此前，乌克兰、俄罗斯就黑海港口农产品外运问题在伊斯坦布尔分别与土耳其和联合国签署相关协议。

卡林当天接受土耳其媒体采访时说：“如果所有事能在今晚之前敲定，首艘运粮船有相当高的可能性明天早晨就驶离港口。”按他的说法，仅余一两个事项尚未与俄方商定。相关船只已装载粮食，准备好驶离敖德萨。“最近我们会在第二天看到船只驶离。”

乌克兰和俄罗斯均为谷物出口大国，乌克兰素有“欧洲粮仓”之称。俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后，两国粮食出口都受到干扰，小麦、玉米、葵花籽油等重要农产品的国际期货市场价格剧烈波动。乌方指责俄军封锁乌方黑海港口、阻碍

粮食外运。俄方反驳这一说法，指责乌方在黑海港口附近水域布设大量水雷，危及航行安全。

经土耳其和联合国方面协调，俄、乌、土、联合国代表7月22日签署相关协议，内容包括在伊斯坦布尔建立联合协调中心并确保粮食运输安全、俄乌双方同意任何一方都不攻击运送农产品的船只等。

联合协调中心7月27日正式启用，由四方各派5名代表组成，借助卫星、网络等通信手段监控运粮航线。按照土耳其方面的说法，联合协调中心将建立一条“海上粮食运输安全走廊”。

乌克兰海军方面说，敖德萨等三座黑海港口已于7月27日恢复运转。运粮船出港前，所经航道必须经过仔细检查，以排除水雷等“水下风险”。

另外，相关各方还准备派遣军舰巡航附近水域，以便护送运粮船安全通过。

根据乌克兰方面发布的数据，现有超过2000万吨谷物滞留在黑海港口。乌政府官员7月29日说，乌方已经准备好启动粮食外运，希望近日开出首艘运粮船。

乌总统泽连斯基7月31日说，乌克兰今年粮食产量大幅下降，预计仅能达到往年水平的一半。

欣华



■ 乌克兰扎波罗热地区的一处仓库，工人正在卸载小麦

图 GJ

新华社今晨电 围绕美国新墨西哥州4月发生的有记录以来最严重山火，美国总统拜登6月曾承诺，鉴于山火由林业局引燃，联邦政府会百分百埋单。

然而，火灾发生近4个月后，申请灾后援助的受灾民众发现，政府要求他们自行负担一部分重建费用，有的比例高达25%。

新墨西哥州圣米格尔县灾民恩西尼亚斯在山火中失去住房、汽车、农场机器和超过3公顷森林，眼下一家五口生活在拖车里。林业局官员曾告诉恩西尼亚斯，他只需要花很少的钱或不用花钱就能得到及时援助。

但在恩西尼亚斯向农业部下属自然资源保护部门提交一份涉及灾后重建的申请后，却被告知按照联邦法律，他需自行负担其中的25%，理由是这部分费用不在拜登承诺的范围内。按白宫对拜登承诺的解释，联邦政府负担新墨西哥州紧急响应和灾后废墟清理的全部费用。政府的应对方式让恩西尼亚斯感到不满：“这该死的火灾又不是我造成的，我为什么要掏钱？”

今年4月，美国林业局进行人工引火，本意是在可控范围焚烧灌木及枯枝落叶，以降低干旱季节林火风险，不料情况失控，人工引火演变成新墨西哥州有记录以来最严重的山火。美国林业局6月21日在一份审查报告中承认，因失算和失误引发这场山火。

据新墨西哥州林务官麦卡锡介绍，尽管农业部的紧急森林恢复项目能够为山火灾区重建提供援助，但许多受灾家庭负担不起至少25%的重建费用。新墨西哥州山火灾区的贫困率是全美平均水平的两倍。

民主党籍众议员费尔南德斯正在与农业部和白宫方面协调，希望取消灾后重建费用中的民众负担部分。“联邦政府烧了你们的房子，在我看来，他们有责任支付百分之百的重建费用。”

拜登拒绝包揽灾后重建费用 政府承诺大打折扣